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SZEGÉNYSÉG 
Egy fiatal párnak ajánlom 

Fiatalok egy kis levest főztek, 
Ettek, aztán lefeküdtek újra , 
Künt hóv ihar . . . De meleg a fészkük 
S forró a csók össze-összebújva. 

Tegnap volt halk, szerénybe nászúk 
— így indul a nevető szegénység — 
Mert szerelem az édes Kerítő, 
Nem ismeri mi a gond, a kétség. 

Látta őket a jó öreg dunyha, 
S nézve rájuk lelkemnek szemével 
Valahonnan én is láttam őket ' 
I t t és ott a nagyvilágban, széjjel. 

Bátrak voltak . . . S milyen üde, kedves 
Gyanútlanok! Két kis tudatlanka, 
Mókus-szemű,_ de a nagy jövendő 
Rá<ok épül Jancsi és Aranka! . . . ( 
(1948) FÜSSY LÁSZLÓ 

^ , A SZOCIALISTA ERKÖLCS 

A szocialista erkölcs kérdésével foglalkoznunk kell. A szo-
cializmus ellenségeinek egyik leggyakrabban hangoztatott vád ja az, 
hogy a szocialistának nincs erkölcse, tehát ezt a rágalmat kell"első-
sorban megcáfolnunk. Másrészt az erkölcs társadalmi jelentőségé-
nél fogva is feladatunk annak megismerése." 

Mi az erkölcs tulajdlonképen? Engels az Anti-Dühringben- mu-
tatott rá arra, hogy az erkölcs az eszmei felépítmény területére 
tartozik. A dialektikus materializmus tehát az erkölcsöt, mint a gaz-
dasági alap eszmei felépítményét fogja fel. Ez azt jelenti, hogy az 

. erkölcs forrása a- kor gazdasági és társadalmi rendszere, bógy az 
erkölcs is végsőleg a gazdasági helyzetre, vagyis a termelési viszo-
nyok összeségére vezethető vissza. Ezért a termelési féltételek ösz-
szesége döntő befolyással bir az erkölcs alakulására. Ebből követke-
zik, hogy az erkölcs a társadalom fejlődésével együtt fejlődik, hogy 
a gazdasági rendszer és a társadalom változása visszatükröződik az 
eszmei felülépítményben, tehát az erkölcsben is. Az osztálytársada-
lomban két osztály áll egymással szemben, kétféle osz+ályérdek ütkö-
zik össze, az osztálytársadalomban tehát kétféle erkölcs áll egy-
mással szemben. Az egyik az uralkodóosztály erkölcse, a másik az 
elnyomott osztály erkölcse. Az uralkodóosztály erkölcse a fennálló 
rendet helyesnek, változhataílánnak tartja, vagyis a fennálló rend 
igazolását szolgálja. így ennek az erkölcsnek a társadalmi funkcióját 
abban jelölhetjük meg, hogy a fennálló társadalmi rendet igazolja. 
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Ezzel szemben az elnyomott osztály erkölcse, midőn az ú j gazda-
sági és társadalmi rend kialakulása megindult, vagy legalább is 
objektiv eiőteliécelei az átalakulásnak már megvannak, vagyis a 
társadalom terhes az új- rend kialakulásától, forradalmasítja a fenn-
álló társadalmi rendet. Ez az erkölcs azt tanítja, hogy szembe kell 
fordulni- a iennálló társadalmi íenddel, megdöntésére kell törekedni 
és ú j rendet keil kialakítani. 

Felvetődik a kérdés, hogy valóban a dialektikus materializmus 
módszerét kell-e az erkölcs vizsgálatánál alkalmazni? Már fentebb 
rámutattam arra, hogy az erkölcs változása gazdasági alapra vezet-
hető vissza, tehát az erkölcs forrását is a tudattól független tárgyi 
létben kéli keresni, azaz a materialista világnézet érvényesül ebben a 
vonatkozásban is. Vizsgálnunk kell még a kérdést, hogy a gazda-
ság és az erkölcs összefüggése, valamint az erkölcs fejlődése dialek-
tikusan történt-e? Rá kell mutatni arra, hgy a gazdaság az elsődle-
ges alap, az erkölcs, mint eszmei felülépítmény a másodlagos, tehát 
•elsősorban a gazdaság bak az erkölcsre, de az erkölcs is visszahat a 
gazdasági alapra. Az osztálytársadalom kétféle erkölcse áll szemben" 
egymással és ellentétük dialektikus ellentét. Az erkölcs fejlődése 
ezen ellentétes fokozatokon megy előre és jut el az ú j társadalmi 
rend életbelépésével az ú j uralkodó erkölcs' szintéziséig. A két 
szembenáló erkölcs dialektikus ellentéte mindenkor az ú j ' korszak 
uralkodó erkölcsében vezet szintézishez. Az erkölcs keletkezése, vál-
tozása és megszűnése a dialektikus materializmus alapján magya-
rázható. ' , 

Az idealista filozófia, azt tanít ja az erkölcsről, hogy tértől és 
időtől független örökérvényű szabály, amely az emberek cselekvé-
sét irányítja, ezzel tulajdonképen a metafizikai erkölcsi felfogás az 
osztálytársadalomba^ az urálkodó, kizsákmányoló osztály érdekeit 
szolgálja, mert ezáltal a fennálló rend megváltoztathatatlansága mel-
lett foglal állást. 

Az őskommunizmüsból a rabszolga-korszakba fejlődik a tár-
sadalom, midőn az ősi termelési viszonyok helyébe a rabszolga 
termelési viszonyok lépnek. Ekkor kifejlődik a magántulajdon, mely 
elsősorban gazdasági fogalom és jelenti egyes embereknek a termelő-
eszközökhöz való- kizárólagos viszonyát. Így fejlődik ki az uralkodó 
osztály, mely kizárólagos birtokosa a termelőeszközöknek. Az ural-
kodó osztály a maga gazdasági hatalmát biztosítani, tartósítani akar ja 
és ezért á gazdasági alapépítményből kifejlődnek az eszmei felülépít-
mények, tehát az u r a sodé erkölcs, az uralkodó osztály hatalmá-
nak biztosítására szolgál. Így fej'ődik ki a jog is, mint az uralkodó 
osztály hatalmának egyik legfontosabb biztosítéka, mint harci esz-
köz az uralkodó osztály érdekeinek szolgálatában. 

A társadalom fennmaradása a társadalomhoz tartozó egyedek 
aktiv magatartásától függ, Tevőlegesen kell támogatni a fennálló 
rendé', mert külölnbeu elbukik. Lényeges tehát, hogy a társadalom 
osztályai milyen magatartást tanúsítanak. Az osztály aktiv magatar-
tását egyrészt a jog, — másrészt az erkölcs hathatósan tudja pozitív 
irányba befolyásolni. 

A jog és az erkölcs nem egyforma szabályai az emberi maga-
tartásóknak és így az osztálytársadalomban mindkettő jelentőséggel 
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bír. A jogi kötelesség és az erkölcsi kötelesség nem mindig esnek 
egybe. 

A tételt egyszerű példával tudjuk igazolni, A -beszolgáltatási 
rendelet előírta a beszolgáltatandó búzamennyiséget, a megművelt 
terület nagyságának arányában. Ennek a rendeletben, előírt meny-
nyiségnek beszolgáltatása jogi kötelesség volt. A megindult beszol-
gáltatási versenyben azonban â gazdák nagyszámban nagyobb rneny-
nviséget szolgáitattak be, mint a rendelet előírt. Megértették annak 
jelentőségét, hogy a nagyobb beszolgáltatással tevőlegesen járulnak 
hozzá az ú j társadalmi rend építéséhez. Ez a többletbeszolgáltatás 
tehát erkölcsi kötelesség volt. 

Az ipari-termelés vonalán a muukanorma teljesítése "jogi köte-
lesség, a munkaversenyben való részvétel, a norma túlteljesítése, 
az élmunkásnak, a kiváló munkás jellegének elérése erkölcsi kö-
telesség. , Á 

"Viszont példát hozhatunk arra is, amikor a jogi kötelességet 
a társadalom nem tekinti erkölcsi kötelességnek is. Az Északamerikai 
Egyesült Államokban a prohibiciós (szesztilalmí) törvények rendel-
kezéseit az erkölcsi közmeggyőzödés nem tette magáévá. 

Rá kell azonban mutatnunk arra ehelyütt, hogy a dialektikus 
materializmus alapján nincs minőségi különbség 'jog és erkölcs kö-
zött. A" fejlődés nyomán közöttük menifyiségi különbség van, de a 
szocialista társadalomban ez a különbség is el fog tűnni. Ezt azért 

• is hangsúlyoznunk kell, mert az osztálytársadalom idealista filozó-
f iá ja minőségi különbséget, tüntet fel a jog és erkölcs között azért, 
hogy - ezáltal is elködösitse a valóság megismerését. 

^ Bármennyire is igyekszik tehát az idealista filozófia az esz-
mében, istenben, a tiszta észben, stb. keresni az erkölcs forrását, a 
valóságot dialektikus materializmus tár ja fel .0 

Felvetődik a kérdés, hogyan tudjuk eldönteni, hogy az. osz-
tálytársadalom, két szembenálló erkölcse közül melyik, a helyesebb? 
Erre a kérdésre is a dialektikus materializmus ad objektív feleletet. 
Az az erkölcs a magasabbrendű, a helyesebb, mely a magasabb gaz-
dasági rendet segíti elő. Magasabb pedig az a gazdasági rend, amely-
nek termelési viszonyai fejlettebbek. A rabszolga-társadalom erkölcse 

-igazolta a rabszolgaság intézményét, magát a rabszolgát nem is 
• tekintette embernek s az erkölcsi szabályok csak a szabad emberekre 

vonatkoztak. Ez az erkölcs tehát ' helyesuelt tartotta a rabszolgaság 
intézményét. A'z őskomínunizmusból a rabszolgaságba való átmenet 
korszakába a hadifogoly megölése is erkölcsi helyesléssel találkozott. 
Midőn a gazdasági rendszer oda fejlődött, hogy a győztes feismerte 
annak gazdasági szükségét, hogy a foglyul ejtett- egyént gazdaságilag 
tudja hasznosítani, mint rabszolgát, az erkölcsi felfogás is oda módo-
sult, hogy a hadifoglyot nem szabad jnegölni, hanem rabszolgaként 
kell életben tartani. Tehát az erkölcsi felfogás .megváltozott a gaz-
dasági-helyzetnek megfelelően. 

A római császárság korszakában a rabszolga-társadalmi reud 
felbomlóban volt és ekkor kezdett kialakulni a. hűbéri gazdasági-
reud. Az uralkodó osztály erkölcse továbbra is a római császárság 
gazdasági ós társadalmi rendszerét tartotta helyesnek. A katakomba 
kereszténység erkölcse azonban "bomlasztotta a fennálló gazdasági és 
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társadalmi rendet. Láthatjuk tehát, hogy az uralkodó osztály erköl-
csének elmúlása és a he.yébe lépő ú j erkölcs kialakulása dialektiku-
san megy végbe. - ^ 

Az osztálytársadalom ú j kórszakában a régi uralkodó . osztály 
és az ú j uralkodó osztály kompromisszumot kötött egymással. A 
régi erkölcs és az ú j erkölcs dialektikus ellentéte az ú j „uralkodó 
osztály erkölcsében szintézishez jut, amely természetesen a gazda-
sági rend változásával tovább változik dialektikusan. A régi ural-
kodó osztály és a hűbéri társadalom ú j uralkodó osztálya — a hű-
bérúr —, kompromisszumot kötöttek egymással, hogy a hűbérest 
elnyomják. 'A katakomba kor kereszténysége is dialektikusan válto-
zott, Nagy Konstantin császár és a római katolikus vallás egyez-
séget kötöttek és ettől kezdve az egyház az újonnan kialakuló rend 
legerősebb támasza lett. Gondoljunk csak arra, hogy a hűbéri tár-
sada'om királyai „isten kegyelméből való" királyok voltak. A kirá-^ 
lyokat az .egyház kente fel, koronázta meg és ezáltal a világi hata-
lom a maga hatalmának biztosítására erkölcsi alapot is kapott. 

Az egyház természetesen a fennálló rend niegváltoztathatatlau-
ságát, örök érvényét és erkölcsi helyességét is tanította. A kizsák-
mányo'tak millióit azzal igyekeztek megnyugtatni, hogy nyugodja-
nak bele a földi élet nyomorába, a túlvilágon nyernek majd boldog-
ságot, ott találják meg az igazi' üdvösséget. A földi élet öröméinek 
megvetése és a túlvilági boldogság keresése évszázadokon*át megha-
tározták a társadalmi rend uralkodó erkölcsi felfogását. E társa-
dalom a hűbéri társadalom volt, amelyet az egyház igazolt. Min-' 
den megmozdulás a gazdásági és társadalmi rend ellen találta 
széniben magát az egyház hatalmával is. E korszakban az egyház 
lelki hatalmával olyan nagy befolyást gyakorolt az elnyomott osz-
tályokra, hogy hosszú ideig biztosíthatta a hűbéri rend fennma-
radását. , • 

A rabszolgatársadalom" gazdálkodása e'gy bizonyos fejlettség 
mellett már nem felelt meg gazdasági szükségleteknek, tehát szük-
ségképen kellett egy ú j gazdasági reudnek kialakulni. Ugyanígy a 
hűbéri társadalom gazdálkodása is gazdasági okokból idővel bom-
lásnak indult. A föld, a hűbéri termelési rendszer mellett már nem 
volt elég gazdaságos. .A földművelés mellett az ipar és kereskede-

-lem egyre fokozottabb fejlődésnek indult. A ' technikai fejlődés is 
oly fokra jutott, hogy a?; ú j gazdasági rend kialakulásénak objek-
tív feltételei fennforogtak. „ _ 

A társadalomban az egyenlőtlen fejlődés törvénye érvényesült 
abban, hogy a hűbéri rendszer Európa nem minden államában ért 
el azonos fejlődést s nem minden államban indult egyidőben bom-
lásnak. A hűbérúr mellett tehát a feltörekvő osztályként a burzsoá-
zia jelentkezett. .A hűbéri rendszer utolsó fázisában már annyira 
elégtelen volt gazdaságilag, hogy forradalmi megmozdulásokhoz veze-
tett és ezekben a burzsoázia kivívta azt, hogy uralkodó osztállyá 
tör t fel. Ekkor a hűbérúr és a burzsoázia kompromisszumot kötöt-
tek, a katolikus és református egyházak ¿is megegyezték, bogy az ú j 
uralkodó osztály erkölcsi támasza legyenek. Góndloljunk csak arra, 
hogy a vallásszabadságot elismerő törvények mindig csak az ural-
kodó osztály számára jelentettelt vallásszabadságot... Cuius, regio, 
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eius regio, (Annak a vallását vették fel a jobbágyok, akinek szol-
gáltak.) 

Az eddigiekből is láthatjuk, hogy az uralkodó osztály erköl-
csének keletkezése és megszűnése, és az új erkölcsi felfogás kifejlő-
dése is dialektikusan ment végbe és alapja a mindenkori gazdasági 
rend volt. , 

A kapitalista, társadalomban is megtaláljuk a kétféle erköl-
csöt: A burzsoá erkölcsöt, mint uralkodó erkölcsöt és a proletár-
erkö'csöt, mint az elnyomott osztály erkölcsét. E két erkölcs dialek-
tikus ellentéte fejlődik bele a szocialista társadalom, tehát az osz-
tálynélküli társadalom szocialista erkölcsébe. Az osztálynélküli tár-
sadalomban már nincs két ellentétes osztály, nincs két ellentétes 
osztályérdek, tehát nincs egymással szembenálló két erkölcsi 

; felfogás. 
Vizsgálják közelebbről^ a kapitalista társadalom két erköl-

csét. Ezáltal jutunk el a szocialista erkölcs megismeréséhez. 
A kapitalista társadalom uralkodó osztályának erkölcse i s 

elsősorban a magántulajdon szentségét tanítja. A magántulajdon 
szentsége az osztálytársadalom első korszakában erkölcsi tétellé lesz: 
és így a 7t osztály társad almai létrehozó - gazdasági tényező, minden-
kor erkölcsi helyesléssel találkozik. Az egyház is a . magántulajdon, 
szentségét, tanítja, de Szent Ambrus- és Grácián, még egyházi rész-
ről is rámutatnak arra, hogy a magántulajdon nem isteni eredetű-
Alapja a birtoklás, kizsákmányolás. Természetesen a magántulaj-
don erkölcsi helyességét tagadó elméletek korántsem jutottak olyan; 
jelentőséghez az osztálytársadolmban, mint a magántulajdon he-
lyességét valló elméletek. 

A magántulajdon szentségéből folynak a kapitalista erkölcs 
további- tótelei is. Ez az erkölcs helyesli embernek ember általi ki-
zsákmányolását és a termelőeszközök magántulajdona révén, a ki-
zsákmányolás komoly méreteket ölt. Az ember embertársává? szem-
ben áll mint a farkas, és a gazdaságilag erősebb, szabadon. garáz-
dálkodik a gyengébb felett. A klasszikus kapitalizmus a gazdasági 
liberalizmust hirdeti: „Laisser fairé, laisser passer" és ezzel szentesíti 
a szabad kizsákmányolást. Hirdeti a szabadságot, ami- azt jelenti* 

'hogy az erősebbnek szabad a gyengébbet elnyomni. A kapitalista 
erkölcs helyesli a profitvágy szentségét, tőkefelhalmozást és a. sza-
badversenyben (bizonyos méretek között) megengedi más embernek 
becsapását, meglopását. 

Kezdetben tehát a szabadverseny volt az erkölcsös. A monopol-
kapitalizmus korlátozta a versenyt, a monokapitálisták érdekében. 

A mi kereskedelmi törvényünk a szabadverseny alapján állott 
-és ekkor.még a. verseny szabadságát erkölcsösnek ítélte. 'Az 1923 évi. 
V.-ik t. e. 1-ső szakasza kimondja.: „Üzleti versenyt nem szabad 
az üz'eti tisztességbe, vagy általában a jóerkölcsbe ütköző módon 
folytatni". Ez a versenykorlátozás, már a v monopolkapitalizmus 
érdekében jött létre és láthatjuk, hogy a. versenykorlátozás egye-
nesen a. ió erkölcsre hivatkozik, tehát a gazdasági alapokban végbe-
ment dialektikus változás az erkölcsi felülépítményben is dialek-
tikus változáshoz vezet. 
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- Bírói gyakorlatunknak évtizedeken át az volt az álláspontja, 
Jiogy a kartelmegállapodás a jóerkölcsbe ütközik és így érvény-
telen. A monopolkapitalizmus már nem fogadhatta el ezt az állás-

.-pontot és így az 1931. évi XXI.-ik _t. c. már kimondotta, hogy a 
kartelmegállapodás érvényes. Természetesen a monopolkapitalizmus 
ezt- a jogalkotást úgy tüntette fel, mintha a szabályozás a közérdeket 
szolgálná és előírta a kartelmegállapodás bemutatását. Az állam-
hatalom altkor a .monopolkapitalizmus érdekeit szolgálta, tébát a 
közérdek a monopolkapitalista érdek volt és ,a szerződés sem je-
lentett a dolgozók felé védelmet a monopolkapítalizmussal szemben. 

Már rámutattam arra, hogy a kapitalistatársadalom uralkodó 
erkölcsével szemben feltörekszik a proleiárosztály erkölcse. Mi ennek 
az- erkölcsnek a lényege? 

A szocialista, erkölcs elsősorban állástfoglal az ember ki-
zsákmányolása ellen, .alapkiindulása tehát az, amit a M- D. P. 
programmja is magáévá tett, hogy meg kell szűnni az embernek 
ember áital való kizsákmányolásának. Ebből következik, hogy á 
-szocialista erkölcs szakít a tőkésosztály érdekét szolgáló magán-
tulajdon szentségéuek gondolatával is. Megszűnik a termelőeszközök 
magántulajdona. A szocialista erkölcs éppen az ellen a magántulaj-
don ellen indít harcot és erkölcsileg a termelőeszközök köztulaj-
-donbavételét helyesli. 

Ennek következtében megváltozik a dolgozók viszonya a 
munkához és ez- is visszatükröződik a szocialista erkölcsi közmeg-
.győződésben. A munka nem kizsákmányolás, nem alárendeltség, nem 
ái rabszolgaság modern változata többé, hanem az ember emberi 
mivoltának kiteljesedése. A munka nemcsak kötelesség, hanem jog-
is és így a szocialista erkölcs a munkát érdemnek, erénynek, hősies-
ségnek tekinti. Az erkölcs buzdít a termelésben való minél aktívabb 
részvételre, mert az életszínvonal emelését csak a- termelés mennyi-
ségi és minőségi fokozásával' érhetjük el. A munkaverseny a szo-
cialista erkölcs szempontjából is helyes, mert azt jelenti, hogy az 
-erkölcsi közmeggyőződés a .társadalom tevőleges magatartása foly-
tán" a közgyakorlatba viv.ődiik át. A gazdasági rendből kialakul 
a szocialista erkölcs, amely viszont serkentőleg hat vissza a gaz-
dasági tevékenységre. Példaképen felemlíthetjük a Szovjetunió 
üzemeinek hőseit, a sztachanovistákat, a szovjet szocialista szom-
batok bőseit, az élműnkásokat, az értelmiségieket, akik a gyakor-
lati munkából is kivették részüket és így tovább. Ugyanígy néz-
hetünk a magyar élmunkásokra is. A szocialista erkölcs mutat r á 
úrra, hogy az egyénnek fel kell ismerni a munka társas jellegét, 
a munkabrigádokat és azt, hogy a szocialista társadalomban a szö-
.vetkezés nem jelent kizsákmányoló alárendelést. 

A szocialista erkölcs tanít meg bennünket az egyéni érdek 
•és közérdek helyes szemléletére, mert a szocialista társadalomban 
mindenkor a dolgozó osztály közérdekét kell szolgálni, s ez az 
irányadó. Meg kell értenünk, hogy a közérdek szolgálatában szük-
séges lehet az egyéni érdek átmeneti korlátozása és ez tulajdonképen 
távlat i szemléletbén az egyéni érdeknek is javára szolgál. 

Gondoljunk csak példaképen a nehézipar fejlesztésére, amely-
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lyel együtt jár a fogyasztási javak termelésének átmeneti -korlá-
tozása, de a nehézipar által létrehozott termelőeszközök épp a hasz-
nálati javak termelésének fokozását teszik majd lehetővé. 

Minden dolgozónak saját munkahelyén elsősorban a közér-
dekre kell tekintettel lennie és a szocialistának ebben példát kell 
mutatnia. A szocialista erkölcs gyakorbiti megvalósítása, a köteles-
ségek teljesítését képességeiknek megfelelően kell véghezvinni és har 
colni kell a korrupció ellen. 

A szocialista erkölcs- tanít meg bennünket caz igazi hazafias-
ságra és nemzetköziségre. Elsősorban dolgozni kell a "szocialista 
hazáért, de meg is kelt védeni az imperialista támadással szemben 
a szocialista hazát. 

A kapitalista erkölcs az imperializmus szolgálatában más 
nemzetek meghódítására törekszik és ez a nemzetek közötti alá-
rendeltséget és függőséget hozza létre. A szocialista erkölcs a nem-
zetek önrendelkezését, mellérendeltségét és egyenjogú együttműkö-
dését tanítja, és e tekintetben- példaképen hivatkozhatunk a Szov-
jetunió 1936-ban-életbelépett sz'álini alkotmányára... . -

A kapitalista erkölcs példájaképen viszont az első háború, után 
létrehozott mandátumállamokra 'hivatkozhatunk'. Az imperialisták 
nem akarták nyíltan .bevallani, hogy a - volt német gyarmatokat 
annektálják és ezért úgy állították be a kérdést, hogy ezeknek az 
államoknak a lakossága még gyámölításra szorul' és hatalmat ra j tuk 
csak átmenetileg gyakorolnak, amíg mintegy nagykorúságukat elérik. 

A szocialista erkölcs arra tanít, hogy n e " csak szavakkal, 
hanem elsősorban tettekkel kövessük. A szocialistá tervgazdálkodás 
és szocialista munkaverseny megvalósításba is előmozdítja a szocia-
lista erkölcs gyakorlati megvalósítását. 

A magántulajdonon felépülő osztálytársadalomban a család 
is a magántulajdon védelmét szolgálta. Az osztálynélküli társada-
lomban a család is felemelkedik a szocialista erkölcs színvonalára. 
A szoeialisa erkölcs tanít ja az igazi társadalmi '.szolidaritást és 
ismeri el az ember igazi emberi mivoltát, taní t ja a kritika és ön-
kitika fontosságát. " ' 

Felvetődik az a kérdés, hogy fennforognak-e azok' az objektív 
gazdasági feltételek nálunk, amelyek a szocialista erkölcs kialakulá-
sát lehétővé teszik. E tekintetben megállapíthatjuk, hogy az ideoló-
giai felülépítmény területén a fejlődés hátrább maradt, mint a gaz-
dasági alap fejlődése. Éppen ezért kell megismerni a szocialista er-
kölcs lényegét és kell átvinni azt gyakorlatba, hogy ezen a .téren 
is megtegyük azt az utat, amelyet a,-gazdasági alap fejlődésében 
már megtettünk. Az ú j társadalom építésében a szocialista erkölcs-
nek fontos szerep jnt, hogy az egyéneket tevőleges magatartásra 
bírja. Ezért tudatosítanunk kell; gyakorolnunk kell a szocialista! 
erkölcsöt és ezzel is elősegítjük az ú j társadalmi rend építését. 

A szocialista erkölcs az psztályíársadalmat forradalmasít ja a 
szocializmus irányába. A szocializmus építése nem ismer kompro-
misszumot, a tőkésosztályt fel kell számolni és ennek a harcnak 
fegyvere a szocialista erkölcs. 

VAS TIBOR 


